

美媒：特朗普關稅自損 民眾棄iPhone換華為 中國消費者投向國貨 美企在華營收急挫

反擊關稅霸凌

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》報道，美國總統特朗普肆意對中國發動關稅戰，正打擊在中國營運的美國商業品牌，中國消費者更傾向購買本土貨品。不論是智能手機還是快餐，美國品牌在中國的影響力正逐漸下降，連鎖店瑞幸咖啡、科企華為、運動服飾品牌安踏及奶茶品牌蜜雪冰城等中國本土品牌迎頭趕上，快速佔領美國品牌在中國的市場份額。報道指出，特朗普的貿易戰實際上不斷將中國消費者推向中國品牌懷抱。

報 道稱，在特朗普宣布關稅政策後，中國連鎖超市永輝超市表示，願意為出口受阻而庫存積壓的中國製造企業開通「綠色通道」，並幫助中國製造企業提高品牌知名度。

Nike上季營收按年跌17%

運動品牌Nike、咖啡連鎖店星巴克等美國品牌在全球廣受歡迎，然而在中國市場遭遇激烈競爭，美國商品多年來的主導地位和軟實力明顯被削弱。Nike在季度業績中指出，公司去年12月至今年2月在華營收按年下跌17%。美國電動車企業Tesla上月的銷量亦下滑12%。蘋果公司和星巴克均向投資者提出警告，指出在中國市場的銷售額季度增長已出現下滑。

中國反制美服務貿易意義重大

為應對特朗普貿易戰，中方宣布將限制進口美國荷里活電影，在服務貿易方面反制美國。《華爾街日報》指出，不同於商品貿易，美國對中國服務貿易擁有順差。儘管相比其他服務行業，電影僅佔很小一部分，但其象徵意義卻是其他行業無可比擬的。

1994年，中國首次引進美國電影《亡命天涯》，開啟了荷里活電影進軍中國的時期。而2019年的《復仇者聯盟：終局之戰》，更以超過42億元人民幣創下荷里活電影在華最高票房紀錄。然而現時荷里活電影在華遇冷，中國電影則在全球大受歡迎，例如《哪吒之魔童鬧海》（《哪吒2》）的票房已位列全球電影票房榜前五。

《華爾街日報》訪問來自四川的曹莉莉（Cao Lili，譯音），她以往熱衷於使用來自全球各地的產品，但現時更偏好本土產品。數年前，她將自己的日本本田汽車，更換為國產的理想電動車，現時由於貿易戰不斷升級，她決定將自己的iPhone換成華為手機。她表示「沒有必要再一味使用外國品牌了」。

來自福建的平面設計師賈先生表示，中國品牌已經遍及其生活各方面，無論是家中的電器還是運動服裝。賈先生從小觀看美國和日本的動漫，在其書架上仍擺放着《變形金剛》和《反斗奇兵》公仔，但他今年沒有觀看任何荷里活電影，「我的朋友都認為，我們的個人生活不會受到貿易戰過多的影響，因我們其實並不依賴美國商品。仔細想想，我也覺得他們說得很有道理。」

逾七成英民眾支持本土貨

香港文匯報訊 美國總統特朗普的貿易戰掀起英國民眾的愛國熱情，他們現時更願意買英國貨品。《金融時報》報道，英國巴克萊銀行周二（4月15日）表示，在特朗普宣布對英國加徵10%關稅後，71%受訪英國民眾表示他們願意支持英國企業，將購買更多「英國製造」的產品。

巴克萊銀行委託民調機構Opinium Research進行的調查顯示，約三分之二英國消費者擔憂進口商品將會更昂貴，已有約四成消費者正尋找英國製造的產品作為替代。

英財相潑冷水

然而英國財相里夫斯卻對此潑冷水，表示拒絕支持「購買英國產品運動」，「在購買英國產品方面，我認為每個人都會作出自己的決定，我們不想看到貿易戰爆發，而英國民眾變得故步自封。」里夫斯還稱，「若每個國家都決定只想買本土生產的產品，這不是一個好的發展方向，英國從進入全球市場中受益，繼續這樣做符合我們的國家利益。」

特朗普向英國加徵10%基準關稅，鋼鐵和汽車行業則面臨25%關稅，英倫銀行決策官員和經濟學家警告，這些關稅引發金融市場動盪，並將打擊英國經濟增長。



●蘋果公司警告投資者，指在華市場的銷售額季度增長出現下滑。 網上圖片

●部分國內民眾已將iPhone換成華為手機。 網上圖片

●中國市場上季營收按年 網上圖片

美加跨境人次銳減 加免稅店生意大跌80%

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）美、加兩國關稅戰導致兩地之間的跨境往還人次持續減少，加拿大各地的免稅店（Duty-free shops）陷入經營危機，正在面對自新冠疫情後另一次重大考驗。加拿大邊境免稅協會（FDFA）數據顯示，自今年1月以來，全國免稅店的營業額急挫40%至50%，而一些偏遠邊境口岸店舖的營業額跌幅更高達80%。

聯邦統計局報告指出，加拿大人前往美國的數量急劇下降，與2024年同期相比，民眾3月

搭機赴美減少13.5%，而陸路旅客出境人次減少32%。

店主：從未試過如此差

赴美人數下降與人們擔心美國加強邊境審查引致被扣留有關。這種趨勢是雙向的，3月美國汽車前往加拿大的次數下降11%，已經連續第2個月下跌。魁北克省商人巴尚37年前在距離蒙特利爾以南1小時車程的邊境開設免稅店，他表示在美、加邊境開放期間，免稅店的

客流量和銷售額從未像現在如此急跌，這是由美國總統特朗普濫徵關稅和威脅吞併加拿大造成。

免稅店獲得聯邦邊境服務局授權，分別在國內52個陸地邊境區和國際機場營業，為跨境旅客銷售包括免稅酒在內的產品，但法律規定免稅店不能轉向送貨或網上銷售。美國是加拿大的主要遊客來源地，民眾減少穿梭兩地肯定對免稅店構成重大打擊。FDFA執行董事巴雷特表示，銷售額急跌令到免稅店的前景非常黯淡，尤其是免稅店剛開始從新冠疫情的影響中恢復過來。

美、加之間陸路口岸的免稅商店數量不足30間，但卻能成為郊區地區的經濟基石。加拿大卑詩省邊境城市免稅店老闆索內特表示，美、加貿易戰沒有緩和跡象令他極感擔憂。他們一家人自上世纪八十年代經營免稅店，原本打算把店舖傳承給下一代，但到現在可能無以為繼。他表示免稅店的員工人數已從15人減至3人，可能最終僅剩餘1人。



●免稅店商品包羅萬有，但現在旅客買少見少。 成小智攝



●美、加民眾減少跨境旅遊，機場免稅店業務一落千丈。 成小智攝

美啟動藥物半導體國安調查 特朗普：考慮暫時豁免汽車關稅

香港文匯報訊 美國總統特朗普再擴大貿易戰戰線，商務部周三（4月16日）起正式對藥物與半導體進口展開國家安全調查，為未來向這兩大戰略產業徵收關稅鋪路。

根據《聯邦公報》內容，調查將依據《1962年貿易擴展法》第232條展開，此條款允許美國以「國家安全」為由，限制或徵稅某類進口產品。有關調查須於270日內完成，調查完成後，美國總統可據此單方面實施貿易限制，包括關稅或進口配額，無需國會同意。其中針對進口半導體的國安調查，範圍涵蓋矽晶圓等芯片零組件、芯片製造設備及「含有半導體的下游產品」。而藥物的調查範圍則涵蓋製成藥、活性藥物成分及其他衍生產品。

特朗普早前表明將對這兩個領域另行徵收關稅，他曾批評美國在醫藥和芯片製造方面「過度依賴外國」，構成國安風險，強調美國必須「重新掌握核心技术命脈」。白宮官員強調，今次調查目的是強化美國在醫藥與芯片供應方面的自給能力，減少對外依賴。

此外，特朗普周一表示，他考慮暫時豁免早前宣布對進口汽車和零部件徵收的關稅，讓汽車製造商有時間調整供應鏈。

特朗普在白宮橢圓形辦公室向記者說，「我正考慮為一些汽車企業提供一些幫助」，他承認汽車製造商需要時間將生產從加拿大、墨西哥和其他國家轉移。

醫藥界警告加劇藥物短缺

醫藥界警告此舉恐將加劇藥物短缺，影響病人用藥安全。多家藥廠亦已向白宮游說，建議分階段徵收關稅，並設立過渡期，以便企業逐步調整生產線、將製造轉移至美國境內。目前全球多數大型藥廠的生產布局遍布美歐及亞洲，若大規模回流美國，將需數年時間及巨額投資。業界消息人士透露，有藥企已就此問題私下與商務部高層會面，尋求減緩政策衝擊。



●美醫藥界警告關稅將加劇藥物短缺。 網上圖片

回流成本高昂 美企寧另找低關稅區生產

香港文匯報訊 美國一項最新的供應鏈調查顯示，美國大部分企業因高成本而不願把製造業搬回美國，就算回流也有八成企業優先選擇自動化而非找工人，關稅戰只會讓他們另覓其他低關稅地區生產。

美媒CNBC的報道顯示，就算美國總統特朗普推出高關稅會讓一些製造業移離中國，美國製造業也無法從中得利。大多數受訪美企稱，返美恢復供應鏈會讓成本倍增，他們寧選擇在全球範圍內另覓低關稅的地方維持生產。

這項調查訪問380名來自供應鏈相關企業及商業組織人士，調查對象包括美國全國

商會、全國製造業協會及全國零售聯盟等組織。57%受訪者稱，成本太高是他們不會返美生產的最主要原因，21%則認為最大因素為熟練工人難覓。雖然特朗普政府承諾帶回製造業的公司可減稅，但調查發現稅務優惠在受訪者選擇製造地時的考量順位偏後。

八成企業如回流將選擇自動化

大多數受訪美企仍視國內製造的高成本為畏途。18%受訪者認為返美設立新的在地供應鏈，成本至少是目前兩倍，認為成本增加一倍以上者達47%。61%受訪者稱，與其把供應鏈

遷回美國，改搬到其他關稅較低的地方更具成本效益。

此外，消費者需求改變、原物料價格及「現任政府政策上缺乏連貫」，也被認為是供應鏈回流的主要障礙。被問及是否認為特朗普政府「損害的其實是美企」時，回答「是」的受訪者高達61%。表示有意返美設置供應鏈的受訪者中，有41%表示至少需3至5年時間，33%表示需5年以上才能做到。即使製造業回流，恐怕也難以如特朗普所願帶動美國就業，81%受訪者表示若返美生產，將更傾向自動化而非聘請工人。

歐盟高官訪美 獲派「一次性手機」防監控



●歐高官將獲派「一次性手機」防美監控。 網上圖片

香港文匯報訊 英國《金融時報》披露，因「擔心美國滲透進歐盟委員會內部系統」，歐委會正向下周將赴美出差的4名委員，發放一次性手機和基本款手提電腦。報道認為，這種將美國視為潛在安全威脅的做法，凸顯美國總統特朗普重返白宮以來，美歐關係持續惡化，一名歐盟官員更稱「跨大西洋同盟已經結束」。

歐委會貿易和經濟安全委員謝夫喬維奇下周一（4月21日）將赴華盛頓，會見美國商務部長盧特尼克和貿易代表格利爾，討論關稅問題。歐盟經濟

事務委員東布羅夫斯基、金融服務委員阿爾布蘭克及國際合作委員西克拉下周也將到華盛頓，參加國際貨幣基金組織（IMF）與世界銀行春季年會。

專家：美國有監控前科

知情人士說，上述數名歐盟高官都已收到有關在美須使用一次性手機和基本款手提電腦的最新安全指引。歐委會證實已更新針對赴美出行的安全建議，包括要求官員在邊檢處關閉手機，並將手機放入特殊保護套，以防手機在無人看管的情況下被偷

窺，但表示並未以書面形式發布關於使用一次性手機的具體指示。

《金融時報》指出，目前歐盟和美國正在多個敏感議題上進行談判，任何一方都有動機想要獲取對方資訊。布魯塞爾地緣政治研究所主任范米德拉爾認為這項建議並不令人意外，他提到早在2013年美國前總統奧巴馬政府時期，美國就曾揭露多年來監控時任德國總理默克爾的手機，「美國是一個會使用法外手段來謀求自身利益與權力的對手，歐委會此舉是接受現實」。